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подальшого удосконалення. Саме цим і визначається актуальність даного 

випускного кваліфікаційного дослідження. 
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ВСТУП 

Актуальність теми. В сучасних умовах господарювання відбувається процес 

інтеграції України до європейського простору, що передбачає адаптацію 

національної економіки та нормативно-законодавчої бази до законодавства 

Європейського Союзу. Перед вітчизняними підприємствами відкриваються широкі 

можливості розвитку бізнесу за участі зарубіжних партнерів, підвищення рівня 

професійних взаємин бухгалтерів та аудиторів, формування сприятливого 

інвестиційного клімату. Наявність проблемних питань організації аудиторської 

діяльності в Україні зумовлює необхідність пошуку шляхів їх вирішення за 

допомогою вдосконалення наявної аудиторської діяльності в Україні. 

Контроль якості охоплює всі види діяльності аудиторської фірми, а саме: 

безпосередньо аудит й інші аудиторські послуги. На даному етапі розвитку 

економіки чинним законодавством України не врегульовані наступні основні 

питання, що стосуються контролю якості діяльності аудиторів та аудиторських 

фірм. Проблема контролю якості роботи незалежних аудиторів та аудиторських 

фірм є однією з ключових в організації аудиторської діяльності у вітчизняній і 

закордонній теорії й практиці аудиту. Цього часу в Україні контроль якості роботи 

аудиторів знаходить особливе значення. 

Аналіз остатніх публікацій та досліджень. Проблеми якості аудиту 

представляють науковий інтерес багатьох дослідників й науковців. Зокрема, 

проблеми етики, якості аудиторських послуг, вимог суспільства до аудиторської 

професії розглядали у своїх працях вітчизняні учені Г.М. Давидов, Н.І. Дорош, А.Г. 

Загородній, Л.П. Кулаковська, Ю.В. Піча, Б.Ф. Усач, В.С. Рудницький, А.Д. 

Шеремет, О.Ю. Редько. Аналіз результатів їх досліджень підтверджує доцільність 

продовження вивчення питань щодо підвищення ефективності функціонування 

вітчизняних аудиторських фірм, зокрема дослідження організації і методики 

контролю якості надання аудиторських послуг. Незважаючи на значний внесок 

вчених у розвиток науки та практики контролю, залишається ще багато проблем 

методологічного та організаційно-практичного характеру, які потребують 

негайного розв’язання. Постійні зміни в нормативно-правовому забезпеченні 



бухгалтерського обліку та контролю діяльності суб’єкта господарювання 

вимагають перегляду існуючих організаційно-методичних засад контролю якості 

надання аудиторських послуг. 

Метою випускної кваліфікаційної роботи є обґрунтування теоретичних 

положень та розробка практичних рекомендацій з удосконалення організації та 

методики контролю якості надання аудиторських послуг. 

Для досягнення зазначеної мети в роботі поставлено наступні завдання: 

- оцінити сучасний стан та основні тенденції розвитку ринку 

аудиторських послуг в Україні; 

- визначити місце і роль контролю якості надання аудиторських послуг 

в системі ефективного управління суб'єктом господарювання;  

- оцінити діюче чинне законодавство та наукові розробки з питань 

контролю якості надання аудиторських послуг; 

-  надати організаційно-економічну характеристику діяльності ТОВ «АФ 

«Ентузіаст-Аудит»; 

-  виявити особливості організації внутрішній контроль як 

інформаційної бази контролю якості аудиторських перевірок; 

- розглянути організаційно-інформаційну модель контролю якості 

надання аудиторських послуг; 

- оцінити стан та напрями удосконалення організації контролю якості 

надання аудиторських послуг; 

- визначити пріоритетні напрями удосконалення методики контролю 

якості надання аудиторських послуг; 

- узагальнити результати контролю якості надання аудиторських послуг. 

Об’єктом дослідження є процеси організації та методики контролю якості 

надання аудиторських послуг ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит».  

Предметом дослідження виступає сукупність теоретичних, методологічних 

та практичних аспектів контролю якості надання аудиторських послуг суб’єкта 

господарювання.  



Методи дослідження. Для виконання поставлених завдань у випускній 

кваліфікаційній роботі застосовано методи теоретичного та емпіричного 

дослідження: діалектичний, індукції, дедукції, аналізу, синтезу – при визначенні 

сутності понять «контролю якості», «оцінки якості», дослідженні критеріїв оцінки 

якості аудиту; економіко-статистичні, порівняння, групування – при визначенні 

динаміки та структури активів та пасивів ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит»; економіко-

математичні; абстрагування та узагальнення - при написанні висновків та 

пропозицій щодо вирішення поставлених завдань. 

Дослідження проводилось на базі ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит». Аналізувалась 

його документальна база та особливості застосування методики обліку, аналізу та 

внутрішнього контролю якості надання аудиторських послуг. Для написання 

випускної кваліфікаційної роботи використовувались дані фінансової звітності 

підприємства за 2014-2018 роки. 

Інформаційною базою дослідження є фактичні показники фінансово-

господарської діяльності ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит». Для написання випускної 

кваліфікаційної роботи використовувались первинні документи, облікові регістри 

і форми звітності досліджуваного підприємства. Інформаційним забезпеченням 

випускної кваліфікаційної роботи є нормативно-правові акти, що регулюють 

економічну діяльність підприємств, загальноекономічна і спеціальна література з 

питань аналізу та контролю якості надання аудиторських послуг, офіційні 

матеріали Державного комітету статистики, Аудиторської палати України, 

матеріали конференцій, дані бухгалтерського обліку і звітності досліджуваного 

підприємства. 

Наукова новизна одержаних результатів. У випускній кваліфікаційній 

роботі  виконано комплексне дослідження організації та методики контролю якості 

надання аудиторських послуг суб'єкта господарювання. Запропоновані наукові 

положення та висновки, які мають наукову новизну, полягають у наступному: 

- удосконалено методику контролю якості надання аудиторських послуг за 

допомогою розробки внутрішньофірмових стандартів аудиту з регламентації 

виконання у межах окремого завдання методологічних та методичних питань їх 



виконання (критерії, процедури виконання, стратегії, склад та зміст типової 

робочої документації). 

Практичне значення одержаних результатів випускної кваліфікаційної  

роботи полягає в тому, що розроблені в ній рекомендації та пропозиції спрямовані 

на удосконалення методики контролю якості надання аудиторських послуг і 

можуть бути впроваджені в господарську діяльність ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит». 

Їх застосування посилить інформаційну, контрольну й управлінську функції 

підприємства, підвищить ефективність аналітичної роботи і якість виконання 

зовнішніх та внутрішніх контрольних процедур. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

випускної кваліфікаційної роботи опубліковано у науковій  статті «Система 

контролю якості аудиторських послуг», яка надрукована в збірнику наукових 

статей студентів КНТЕУ. 

Основні результати дослідження прийнято до впровадження ТОВ «АФ 

«Ентузіаст-Аудит», що підтверджено довідкою №45/12 від 6 листопада 2019 року. 

Структура та обсяг роботи. Випускна кваліфікаційна робота складається зі  

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Основний зміст роботи викладено на 53 сторінках друкованого тексту; містить 4 

таблиці, 6 рисунків, 15 додатків. Список використаних джерел налічує 91 

найменування, із них 2 іноземних. 

 

 

  



РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ КОНТРОЛЮ ЯКОСТІ НАДАННЯ 

АУДИТОРСЬКИХ ПОСЛУГ 

 

1.1. Сучасний стан та основні тенденції розвитку ринку аудиторських 

послуг в Україні 

 

В Україні аудит є порівняно новим видом діяльності, однак, за 25 років 

встигла утворитися розгалужена система законодавчо-нормативного регулювання, 

а також виокремилися особливості та тенденції національного ринку аудиторських 

послуг [10, 15]. Національна практика аудиту сформувалась значно пізніше, ніж у 

США та країнах Західної Європи, де датою виникнення незалежного аудиту в 

сучасному його розумінні визнають 23 жовтня 1854 р. Саме тому вітчизняні фахівці 

мали можливість проаналізувати та застосувати величезний досвід організації та 

провадження аудиторської діяльності закордоном під час розробки методологічних 

основ аудиту в Україні [78]. Однак, відсутність практичного досвіду надання 

аудиторських послуг спричинила потребу у ґрунтовних наукових дослідженнях та 

аналізі кон’юнктури ринку, а зокрема попиту на послуги з аудиту, з метою 

формування адекватної пропозиції. Інформація про кількість суб'єктів 

аудиторської діяльності, включених до Реєстру аудиторських фірм та аудиторів 

станом на 01 січня 2014-2018 рр. наведена у дод. А.1. 

За інформацією АПУ, аналіз результатів аудиторської діяльності та стану 

ринку аудиторських послуг свідчить про те, що аудиторський ринок потерпає від 

змін, які відбуваються в країні. Так, упродовж 2018 року з Реєстру аудиторських 

фірм та аудиторів було виключено 136 суб’єктів аудиторської діяльності, а 

включено лише 37. У результаті, за 2018 рік загальна кількість суб’єктів 

аудиторської діяльності, включених до Реєстру аудиторських фірм та аудиторів, 

зменшилась на 10,2% – з 1008 до 905 (дод. А.2, рис. 1). Натомість обсяг наданих 

послуг суб’єктами аудиторської діяльності в цілому по країні збільшився порівняно 

з 2017 роком на 10%. Так, якщо в 2017 році цей показник дорівнював 2015,6 млн. 



грн., то в 2018 році – 2217,5 млн. грн. Кількість аудиторів та виданих сертифікатів 

в Україні (табл. 1.1).  

Таблиця 1.1  

Кількість аудиторів та виданих сертифікатів в Україні у 2014-2017 рр. 

(станом на 01 січня) 
 

Рік Кількість 

аудиторів станом 

на 01 січня, осіб 

Відхилення з 

попереднім 

роком (+\-) 

Кількість отриманих 

сертифікатів 

Відхилення 

з попереднім 

роком (+\-) 

2014 2 993 -146 106 -10 

2015 2 787 -206 80 – аудиторів  

14 – аудиторів банку 

-12 

2016 2 675 -112 82 -12 

2017 2 646 -29 70 -12 

Джерело: побудовано автором за даними джерела [29] 

Дані табл. 1.1 відображають помітне скорочення кількості аудиторів: тільки 

за 2014-2015 рр. на 318 осіб. Протягом аналізованого періоду також відбувається 

скорочення кількості виданих сертифікатів, що негативно характеризує стан здачі 

кваліфікаційних іспитів на отримання сертифіката аудитора, організованих 

Аудиторською палатою України. 

Обсяг наданих послуг суб'єктами аудиторської діяльності зображено в табл. 

1.2.  

Таблиця 1.2  

Обсяг наданих послуг суб'єктами аудиторської діяльності у 2014-2017 рр. 
 

Рік Обсяг наданих 

послуг, тис. грн 

(станом на 01 січня) 

Надано звітів 

(станом на 01 

січня) 

Середній дохід на одного суб’єкта 

аудиторської діяльності без ПДВ, тис. 

грн (станом на 01 січня) 

2014 1 314596,3 1 452 905,4 

2015 1 291 811,8 1 272 1 015,6 

2016 1 761 202,6 1 071 1 644,5 

2017 1 973 102,3 1 002 1 969,2 

Джерело: побудовано автором за даними джерела [29] 

Разом із значним зменшенням кількості суб'єктів аудиторської діяльності в 

Україні у 2016 р. (на 8,9%), обсяг наданих послуг суб'єктами аудиторської 

діяльності в цілому по країні за цей рік збільшився порівняно з 2015 р. на 12% або 

на 211 899,7 тис. грн Так, обсяг доходу від наданих послуг суб'єктами аудиторської 



діяльності у 2015 р. становив 1 761 202,6 тис. грн, а у 2016 р. –            1 973 102,3 

тис. грн  

Дослідження показників, що характеризують результати здійснення 

аудиторської діяльності і стан ринку аудиторських послуг в Україні свідчить, про 

те, що аудиторський ринок функціонує і трансформується під дією кризових явищ 

в суспільстві, в умовах посилення вимог до аудиторської професії, змін у 

законодавстві, зниження платоспроможності замовників аудиту та їхнього 

сприйняття вартості та якості аудиторських послуг. Подальше зростання ринку 

аудиту в Україні розпочнеться тільки з поліпшенням економічних умов в країні та 

імплементації провідного досвіду європейських країн у цій сфері. Як бачимо в 

Україні на сучасному етапі здійснювати аудиторську діяльність дуже складно, що 

пояснюється цілою низкою проблем, які мають місце у професійній діяльності 

аудиторів, аудиторських фірм і унеможливлюють успішний розвиток аудиторської 

діяльності в умовах застосування МСА в цілому. 01 жовтня 2018 р. вступив в силу 

Закон України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» [61], 

спрямований реформувати ринок аудиторських послуг в Україні, привести 

законодавство України до вимог законодавства Європейського Союзу у зазначених 

правовідносинах та посилити контроль за здійсненням аудиторської діяльності, 

який здійснюватиметься не лише Аудиторською палатою України, а і спеціально 

створеним Органом суспільного нагляду за аудиторською діяльністю. 

До цього всього додаються ще й специфічні галузеві проблеми: відмінності у 

стандартах роботи українських і міжнародних компаній, недосконалість системи 

страхування аудиторських ризиків, недостатній рівень підготовки українських 

бухгалтерів та аудиторів, особливо щодо застосування ними міжнародних 

стандартів [34]. Все це негативно позначається на рівні довіри учасників бізнес-

середовища до вітчизняного аудиторського ринку та вітчизняних аудиторських 

фірм (аудиторів) зокрема. Для цього органи державної влади та недержавні 

громадські організації повинні сконцентрувати свою увагу на визначенні найбільш 

конструктивних та реальних до втілення напрямах розвитку аудиторської 



діяльності в Україні в умовах євроінтеграції нашої держави та застосування 

міжнародних стандартів. 

Узагальнення даних щодо результатів зовнішніх перевірок системи 

контролю якості суб'єктів аудиторської діяльності станом на 01 січня 2014-2017 рр. 

подано у табл. 1.3. 

Таблиця 1.3  

Результати зовнішніх перевірок системи контролю якості аудиторських 

послуг, прийнятих АПУ у 2014-2017 рр. 

 

Результати перевірок  

(кількість суб’єктів) 

 

Роки (станом на 01 січня) 

Відхилення 

(+\-) 2017 р. до 

2014 2015 2016 2017 2015 2016 

Кількість суб’єктів, які пройшли перевірку 108 84 51 82 -2 +31 

Кількість суб’єктів, які не пройшли 

перевірку 

86 32 5 20 -12 +15 

Кількість суб’єктів, які повторно не 

пройшли перевірку 

9 16 - 1 -15 +1 

Разом 203 132 56 103 29 +47 

Джерело: побудовано автором за даними джерела [29] 

 

З табл. 1.3 бачимо, що протягом аналізованого періоду негативним явищем є 

скорочення як кількості перевірених суб'єктів аудиторської діяльності, так і тих, 

які безпосередньо її пройшли. Позитивним є скорочення кількості суб'єктів, які не 

пройшли перевірку (у тому числі і повторно). Дослідження показників, що 

характеризують результати здійснення аудиторської діяльності і стан ринку 

аудиторських послуг в Україні свідчить, про те, що аудиторський ринок 

функціонує і трансформується під дією кризових явищ в суспільстві, в умовах 

посилення вимог до аудиторської професії, змін у законодавстві, зниження 

платоспроможності замовників аудиту та їхнього сприйняття вартості та якості 

аудиторських послуг [29, 34, 78]. Подальше зростання ринку аудиту в Україні, на 

нашу думку, розпочнеться тільки з поліпшенням економічних умов в країні та 

імплементації провідного досвіду європейських країн у цій сфері, що поступово 

впровадиться у вітчизняну аудиторську практику. 



Функції аудиту на мікрорівні впливають на формування умов для 

підвищення надійності комунікаційних зв’язків між суб’єктами підприємницької 

діяльності. Такі зв’язки ґрунтуються на об’єктивній потребі в достовірній 

інформації, яку використовують при здійсненні різних за змістом господарських 

операцій: кредитування, інвестування в цінні папери та корпоративні права, 

укладання господарських договорів та цивільно-правових угод тощо. Реалізація 

завдань субфункцій створює умови для надійності інформаційного забезпечення 

процесу управління на рівні господарюючого суб’єкта. 

Проведений аналіз стану розвитку ринку аудиторських послуг в Україні 

свідчить про перебіг багатьох трансформаційних процесів у цій царині. 

Дослідивши особливості формування та функціонування ринку аудиторських 

послуг виявлено коливання кількості суб’єктів аудиту, наданих послуг та їх 

вартості, що переважно залежать від концентрації великих промислових 

підприємств і платоспроможності споживачів аудиторських послуг. Отже, з 

поліпшенням загальних соціально-політичних та економічних умов слід очікувати 

на зростання попиту на аудиторські послуги та розширення аудиторського ринку в 

Україні. 

 

1.2. Особливості системи контролю якості надання аудиторських послуг 

 

В умовах розвитку ринкових відносин суб’єкти господарювання все більше 

потребують надання професійних аудиторських послуг. Замовляючи аудит 

суб’єкти господарювання в першу чергу очікують, щоб він був якісним та мав 

конкретне практичне застосування. Замовників аудиту турбує питання не лише 

підтвердження аудитором фінансової звітності підприємства, але й низка інших, 

суміжних питань, які виходять за межі визначеного чинним законодавством 

поняття аудиту. 

В загальному вигляді спостерігається двовекторність підходу до якості 

аудиту: з одного боку, засновники аудиту надають перевагу тим аудиторським 

фірмам, які представляють якісні результати аудиту, а з іншого суб’єкти 



аудиторської діяльності намагаються такі результати надати (що, в свою чергу, 

робить їх більш конкурентоздатними). 

Питанням теорії, та практики аудиту, проблеми, шляхи удосконалення якості 

аудиторських послуг приділено багато ґрунтовних досліджень науковців, як: В. 

Бондар, Ф. Бутинець [11, 12], Г. Давидов, Н. Дорош та О. Лубенченко, О. Макєєва 

[45, 46], К. Назарова [52], А. Мельник [51], В. Немченко [54], Н. Проскуріна [67], 

О. Редько [2, 68, 69], О. Суха, О. Марчук [76] та ін. Попри те, що згадані вченні 

приділяють значну увагу якості аудиту, немає чіткого визначення його якості та 

критеріям, що впливають на нього, тому дана проблема потребує подальшого 

вивчення. 

У вітчизняному аудиті не має чіткого визначення терміну «якість 

аудиторських послуг» й системи оцінки якості аудиту. Більшість дослідників 

розглядають «якість послуг»: з позиції замовника, аналізуючи задоволення його 

очікувань; наголошують на неефективному здійсненні контролю якості послуг з 

боку уповноважених органів. Відповідно до принципів професійної етики аудитора 

«якість послуг» – це комплексна обробка аудитором власних досліджень, нових 

досягнень наукової думки з особливостями практичного досвіду конкретного 

підприємства, що перевіряється, забезпечує створення якісного продукту, – 

викладеного короткій і лаконічній формі – обґрунтованого висновку у вигляді 

порад, оцінок, пояснень, висновків, рекомендацій. Аудит і аудиторські послуги 

повинні здійснюватися у суворій відповідності з чинним законодавством [87]. 

Аудитори можуть надавати різні види послуг, які не обов’язково пов’язані зі 

складанням офіційного аудиторського звіту. В теорії їх часто об’єднують в системи 

в залежності від цілі, поставленої клієнтом, і називають видами аудита. Розгляд 

видів аудита краще починати з точки зору відношення до організаційної структури 

аудиторської діяльності  (дод. Б, рис. 2). Загалом можна зазначити, що позиція 

МФБ підкреслює неоднозначність, але в той же час важливість такої 

концептуальної для аудиту категорії, як якість.  

Проблемами оцінки якості аудита є недостатня кількість методичних 

розробок з аудиторського контролю, які б регулювали діяльність аудиторів 



України та брак кваліфікованих аудиторських кадрів, що призводить до зниження 

якості аудиторських послуг. Незважаючи на законодавчу вимогу щодо 

обов’язкового підтвердження незалежним аудитором показників річної фінансової 

звітності, інвестори та інші користувачі звітності не відносяться з належною 

довірою до висновку аудитора про достовірність показників фінансової звітності. 

Тобто, якість аудиту стає основним напрямом його розвитку. Проаналізувавши 

визначення якості аудиту вище зазначених авторів, можна зробити висновок, що 

більшість авторів притримуються думки що якість аудиту – це системне 

дотримання реальної професійної незалежності, вимог чинного законодавства та 

стандартів аудиту, дотримання Кодексу професійної етики і професійна діяльність 

в сфері аудиту. 

Відповідно до результатів критичного аналізу наукових поглядів на сучасні 

проблеми та прогностичні вектори розвитку виявлено, що, з одного боку, науковці 

зосереджують увагу на окремих, не сформованих у систему, соціальних аспектах 

сучасного аудиту, а, з іншого,- визначають таку основну ознаку аудиту, як 

соціальна орієнтація. У  теоретико-практичних реаліях аудит і для кожного 

окремого суб’єкта господарювання, і для суспільства в цілому покликаний 

виконувати свою чітку місію захисту інтересів. Індикатор довіри до такої системи 

захисту – довіра користувачів інформації до підтвердженої фінансової звітності і, 

відповідно, недовіра до непідтвердженої [85, с.108].        

Підвищення якості аудиторської діяльності - важливе завдання аудиту на 

найближчу перспективу. Одним з основних шляхів є розробка внутрішніх методик 

аудиту, робочої документації, тобто, внутрішньофірмових стандартів. Розробкою 

внутрішньофірмових стандартів можуть займатися лише висококваліфіковані 

фахівці. Цей процес відбувається, і є досить трудомістким. Його можна 

охарактеризувати як науково-дослідницький пошук, який дає теоретичне і 

практичне підґрунтя для ведення аудиторської діяльності на досить високому рівні. 

При самостійній розробці фірмою таких внутрішніх документів суміщення 

провідними фахівцями поточної аудиторської діяльності і дослідних пошуків, є 

досить проблематичним.        



В умовах фінансової кризи, яка має ознаки перманентності  зростають 

вимоги до контролю за якістю аудиторських послуг. Для побудови ефективної 

системи контролю за якістю аудиторських послуг в Україні потрібне виконання 

таких вимог:  

  систематичний і постійний контроль якості аудиторських послуг 

повинні здійснювати всі суб’єкти аудиторської діяльності;  

  дотримання суб’єктами аудиторської діяльності професійних 

стандартів, чинних законодавчих і нормативних вимог та стандартів аудиту, 

положень Кодексу професійної етики аудиторів; 

  запозичення досвіду інших країн в галузі надання  аудиторських 

послуг.  

 Розуміння цих вимог є дуже важливим, так як критерії якості аудиту не 

відповідають запитам інформаційних потреб замовника аудиторських послуг. І 

тому аудиторські послуги слід надавати «за правилами»,  тобто потрібно чітко 

дотримуватись МСА [48]. Керівництво будь-якого підприємства повинно бути 

зацікавлене в тому, щоб на максимальному рівні забезпечити незалежність та 

об’єктивність аудитору.        

Для надання якісних послуг створює кваліфікований персонал та матеріальна 

база. Саме тому значну увагу варто приділити такій групі  критеріїв, як професійно-

етичним. Їх дотримання можна назвати фундаментом високої якості аудиту (рис. 

1.1). Як рада з міжнародних стандартів аудиту та надання впевненості бачить 

концептуальну основу якості аудиту.        

Метою концептуальної основи якості аудиту є: підвищення розуміння 

ключових елементів якості аудиту; заохочення ключових зацікавлених сторін до 

пошуку шляхів підвищення якості аудиту; допомога зацікавленим сторонам в 

покращенні діалогу з цієї теми. Метою контролю якості аудиту є забезпечення 

відповідності діяльності внутрішніх аудиторів встановленим критеріям якості. 

Варто розрізняти стратегічні та тактичні аспекти загального контролю якості 

внутрішнього аудиту (дод. В, рис. 3).  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                         

 

                                           

                                             Рис.1.1. Критерії оцінки якості аудиту 
Джерело: побудовано автором за даними джерела [48] 

 

Рада з міжнародних стандартів аудиту та надання впевненості визначає, що 

концептуальна основа викличе широке обговорення та прийняття позитивного 

плану дій для забезпечення постійного підвищення якості аудиту. Контроль якості 

аудиту має 2 рівні: внутрішній контроль якості, який здійснюють в середині 

аудиторської фірми; зовнішній контроль якості, який здійснює регулятор аудиту (в 

Україні АПУ та Орган суспільного нагляду за аудиторською діяльністю).   

Основними передумовами якісних результатів за наслідками аудиту, перш за 

все, є дотримання законодавства України, МСА та професійно-етичних норм при 

формуванні незалежної думки в аудиторському висновку. В МСА якості «Контроль 

якості для фірм, що виконують аудити та огляди фінансової звітності, а також інші 

завдання з надання впевненості і супутні послуги»  та розробленому відповідно до 

нього Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» 

Положенні з національної практики контролю якості аудиторських послуг 

«Організація аудиторськими фірмами та аудиторами системи контролю якості 

Критерії оцінки якості аудиту 

організаційні професійно-етичні методичні 

- формування статутного 

капіталу; 

- свідоцтво про включення до 

Реєстру; 

- дотримання порядку 

сертифікації; 

- наявність системи 

внутрішнього контролю; 

- організація роботи з 

персоналом; 

- організація роботи з клієнтами; 

- корпоративна культура. 

Дотримання професійно-етичних 

норм: 

-конфіденційність; 

- чесність і об’єктивність; 

- незалежність; 

- професійна компетентність та 

належна ретельність; 

- професійна поведінка. 

 Кадрова політика: 

- процедури найму і оцінки 

роботи; 

- освітні вимоги; 

- кваліфікація і компетентність 

персоналу; 

- навчання та підвищення 

кваліфікації; 

- винагорода; 

- мотивація. 

- наявність і дієвість 

внутрішньо фірмових 

стандартів; 

- наявність і дієвість методик; 

- інструкції; 

- робоча документація. 



аудиторських послуг», наведені елементи системи контролю якості, стосовно 

кожного з яких мають бути сформовані політики і процедури [48, 61, 63-65].  

Система регулювання аудиторської діяльності в Україні включає чотири 

основних рівня, кожен з яких має певні види документів, галузь регулювання та 

ступінь розробленості нормативної документації (дод. Г, рис. 4). Рівень довіри зі 

сторони користувачів до професійної думки аудитора залежить від задоволення їх 

інтересів. А якісна професійна думка аудитора – це незалежна та об’єктивна думка, 

яка надає впевненості її користувачам у прийнятті економічних рішень та їх 

виконанні. Згідно Положення контроль якості аудита повинен бути реалізований 

на трьох рівнях (рис. 1.2): професійної аудиторської організації; аудиторської 

фірми; окремого аудиторського завдання. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2. Рівні контролю якості аудита 
Джерело: побудовано автором за даними джерела [38, 41, 48] 

 

Якість аудита оцінюється на рівні системи контролю якості аудита. 

Необхідність розроблення такої системи і методики проведення контролю якості 

викликана тим, що користувачі професійної думки аудитора повинні бути 

впевнені: аудит як ділова професійна послуга задовольняє вимоги щодо якості. 

відповідальність керівництва за 
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керівництво роботою  

Контроль якості роботи аудиторів  
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Основоположним документом в системі стандартів з забезпечення якості 

професійних аудиторських послуг є Положення про зобов’язання організацій – 

членів МФБ 1 «Забезпечення якості» (Statement of membership obligations 1 «Quality 

assurance»), прийняте Радою МФБ.  

Таким чином, системний контроль якості аудиторської діяльності повинен 

бути спрямований на попередження невірної оцінки аудиторського ризику, 

недотримання критеріїв якості аудита, а також інтересів економічного суб’єкта та 

інших користувачів професійної думки аудитора, а також досягнення розумної 

впевненості в тому, що аудит як ділова професійна послуга задовольняє вимоги з 

якості, які пред’являються користувачами професійної думки аудитора. 

 

Висновки до розділу 1 

 

Дослідження питань сучасного стану та основних тенденцій розвитку ринку 

аудиторських послуг в Україні, особливості системи контролю якості надання 

аудиторських послуг та огляду нормативної бази і спеціальної літератури з питань 

дослідження дають змогу зробити наступні висновки: 

1. В умовах розвитку ринкових відносин суб’єкти господарювання все більше 

потребують надання професійних аудиторських послуг. Замовляючи аудит 

суб’єкти господарювання в першу чергу очікують, щоб він був якісним та мав 

конкретне практичне застосування. Замовників аудиту турбує питання не лише 

підтвердження аудитором фінансової звітності підприємства, але й низка інших, 

суміжних питань, які виходять за межі визначеного чинним законодавством 

поняття аудиту. 

2. Проблемами оцінки якості аудита є недостатня кількість методичних 

розробок з аудиторського контролю, які б регулювали діяльність аудиторів 

України та брак кваліфікованих аудиторських кадрів, що призводить до зниження 

якості аудиторських послуг. Нині аудитор не завжди здійснює якісну аудиторську 

перевірку та складає достовірний аудиторський висновок. Незважаючи на 

законодавчу вимогу щодо обов’язкового підтвердження незалежним аудитором 



показників річної фінансової звітності, інвестори та інші користувачі звітності не 

відносяться з належною довірою до висновку аудитора про достовірність 

показників фінансової звітності. Тобто, якість аудиту стає основним напрямом його 

розвитку. 

3. Рівень довіри зі сторони користувачів до професійної думки аудитора 

залежить від задоволення їх інтересів. Потреба клієнта у конкретному виді 

аудиторської послуги та її корисності визначає той рівень якості аудита, який в 

достатньої ступені відповідає індивідуальним особливостям користувача 

професійної думки аудитора. Якість аудита оцінюється на рівні системи контролю 

якості аудита. Системний контроль якості аудиторської діяльності повинен бути 

спрямований на забезпечення необхідного і достатнього рівня довіри до думки 

аудитора зі сторони користувачів щодо достовірності інформації, яка міститься у 

фінансовій звітності клієнта. 

 

 

  



РОЗДIЛ 2 

IНФОРМАЦIЙНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОНТРОЛЮ ЯКОСТI 

НАДАННЯ АУДИТОРСЬКИХ ПОСЛУГ 

 

2.1. Дослідження стану системи аудиторських послуг  

 

Прагнення суб'єктiв господарювання розвивати ринковi вiдносини цивiлiзованим 

шляхом зумовлюється необхiднiстю забезпечення довiри мiж дiловими 

партнерами, що можливе за наявностi надiйної i вчасної iнформацiї про їхнiй 

фiнансовий стан. Дослiдження сучасного стану наукової думки щодо орiєнтацiї 

аудиту на задоволення iнформацiйних потреб суспiльства дозволило встановити, 

що затребуванiсть аудиту суспiльством прямо пропорцiйна рiвню професiйної 

вiдповiдальностi аудиторiв.  

Пiд iнформацiйним забезпеченням контролю якостi аудиторських послуг 

розумiють певним чином упорядковану сукупнiсть iнформацiї, яку формують i 

використовують на рiзних стадiях процесу аудиту. Основою iнформацiйного 

забезпечення є економiчна iнформацiя, що характеризує виробничу i фiнансово-

господарську дiяльнiсть суб'єктiв контролю. 

Найпотрiбнiшу iнформацiю про фiнансово-господарську дiяльнiсть аудитор 

отримує з даних бухгалтерського облiку, внутрiшнього контролю, бухгалтерської i 

статистичної звiтностi. В аудиторському контролi використовують також 

iнформацiя зовнiшнiх джерел: банкiв, страхових компанiй, торговельних 

партнерiв, аудиторських i юридичних фiрм. Важливе мiсце у формуваннi 

iнформацiйної бази аудиту займає законодавча, планово-нормативна та довiдкова 

iнформацiя. В аудиторському контролi використовують матерiали попереднього 

зовнiшнього та внутрiшнього аудиту, акти перевiрки податкових органiв,  

позабюджетних фондiв та iн. Iнформацiйне забезпечення контролю якостi 

аудиторських послуг необхiдно розглядати в двох аспектах: 

- забезпечення необхiдною iнформацiєю на етапi органiзацiї контролю якостi 

аудиторських послуг, а саме, доведення до вiдома перевiряючого законодавчих, 



нормативно-правових актiв, документiв органiзацiйно-методологiчного 

забезпечення якостi проведення аудиту; 

- забезпечення необхiдною iнформацiєю на етапi аудиторської перевiрки суб’єктiв 

господарювання, а саме, доступ до бухгалтерської, фiнансової, управлiнської та 

iншої iнформацiї об’єктiв аудиту. 

Система внутрiшньої управлiнської iнформацiї аудиторської компанiї − це окрема 

органiзацiйно-технiчна система, що пiдтримує процес iнформацiйного 

забезпечення управлiнської дiяльностi ланки аналiзу i аудиту пiдприємства, в 

якому реалiзуються його функцiї (вимiрювання, накопичення, аналiзу, аудиту, 

планування, пiдготовки iнтерпретацiї та надання iнформацiї для подальшого 

прийняття управлiнських рiшень), забезпечує якiснi характеристики управлiнської 

iнформацiї, такi як оперативнiсть, вiрогiднiсть, коректнiсть, цiннiсть, своєчаснiсть, 

актуальнiсть, повнота, доступнiсть, простота, гнучкiсть використання та 

релевантнiсть i дозволяє пiдвищити ефективнiсть управлiння пiдприємством на 

стратегiчному, поточному та оперативному рiвнях. 

Стосовно iнформацiйного забезпечення, слiд наголосити на потребі суб’єктiв у 

внутрiшнiй звiтностi, яка б формувала масив для аналiзу досягнення стратегiчних 

цiлей, однак така звiтнiсть повинна мати чiтко визначений перiодичний характер 

без надмiрної деталiзацiї. Аналiтичнi пiдходи власникiв до управлiння витратами 

можуть суттєво вiдрiзнятися внаслiдок рiзної кiнцевої мети їх дiяльностi.  

Випускне квалiфiкацiйне дослiдження здiйснене на матерiалах ТОВ «АФ 

«Ентузiаст-Аудит», м. Київ. Iнформацiйною основою аналiзу є матерiали 

бухгалтерської звiтностi за 2014-2018 рр. (дод. Ж.1-Ж.6), оборотна вiдомiсть по 

рахунках, на яких ведеться аналiтичний облiк операцiй пiдприємства, матерiали 

оперативного та управлiнського облiку.  

Аналiз динамiки активiв, джерел формування майна пiдприємства та результати 

фiнансової дiяльностi ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит» за 2014-2018 рр. наведено в 

дод. З.5-З.7. Динамiка доходу вiд реалiзацiї послуг ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит» 

наведено на рис. 2.1. 



Рис. 2.1. Динамiка доходу вiд реалiзацiї послуг ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит»  

за 2014-2018 рр. 

 

Аналiз даних рис. 2.1 показав, що обсяги доходу вiд реалiзацiї послуг ТОВ «АФ 

«Ентузiаст-Аудит» з 2014 р. поступово зростали. Так, в 2016 р. дохiд вiд реалiзацiї 

послуг склав 89524 тис. грн, що на 20,6% бiльше нiж в попередньому 2015 р., в 2017 

р. зрiс на 2300 тис. грн та становив 91824 тис. грн, а в 2018 р. зрiс на 56,9% 

порiвнюючи з початком дослiджуваного перiоду, тобто з 2014 р., та становив – 111 

803 тис. грн, що на 19979 тис. грн бiльше нiж в попередньому 2017р, що є 

позитивним для пiдприємства. 

Для забезпечення безперервної дiяльностi пiдприємство використовує ресурси та 

джерела їх утворення. Провiвши аналiз динамiки активiв (рис. 2.2) можна зробити 

висновок, що обсяги оборотних активiв на ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит» на кiнець 

аналiзованого перiод зростали, порiвнюючи з попереднiми роками, проте 

найвищий обсяг їх становив 48 847 тис. грн у 2016 р. Так, в 2017 р. оборотнi активи 

склали 36 856 тис. грн, що на 24,5% менше нiж в попередньому 2016 р., в 2018 р. 

зросли на 9 421 тис. грн та становили 46 277 тис. грн, що на 25,6% бiльше нiж в 

попередньому 2017 р. Необоротнi активи за п’ять рокiв не мали значної тенденцiї 

до зростання. За 2017-2018 рр. ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит» зменшило свої 

нематерiальнi активи та основнi засоби. 
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Рис. 2.2. Динамiка активiв ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит»  

за 2014-2018 рр. 

 

Аналiз даних рис. 2.3 показав, що власний капiтал з кожним роком зменшувався та 

найменше його обсяг становив 13 092 тис. грн у 2018 р., а найбiльше – в 2016 р. та 

дорiвнював 30 007 тис. грн.  

 

Рис. 2.3. Динамiка пасивiв ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит»  

за 2014-2018 рр. 

 

Довгостроковi зобов’язання i забезпечення з 2014 р. по 2017 р. мали тенденцiю до 

несуттєво зростання, проте в 2017 р. зросли на 53,4% та становили 5987 тис. грн, 
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оскiльки ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит» в 6,5 разiв збiльшив довгостроковi кредити 

банкiв та в 9 разiв збiльшив iншi довгостроковi зобов’язання. 

Завдяки iнформацiї, яку надає бухгалтерський облiк, управлiнський персонал та 

власники можуть вчасно прийняти управлiнськi рiшення стосовно господарської 

дiяльностi пiдприємства. Це забезпечує збереження майна власника та контроль за 

формуванням i розподiлом прибутку. Iнформацiйнi потоки, якi вiдображають рух 

власного капiталу, повиннi вiдповiдати вимогам прозоростi, достовiрностi, 

своєчасностi та iншим характеристикам, достатнiм для якiсного контролю якостi 

аудиторських перевiрок у сучасному середовищi ринкових вiдносин. 

Таким чином, дослiдження теми випускної квалiфiкацiйної роботи здiйснювалося 

з використанням даних аудиторської фiрми ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит», яке 

створене у вiдповiдностi до чинного законодавства України. Розрахунок основних 

економiчних показникiв, що характеризують ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит» за 2014-

2018 рр. показав тенденцiю до зростання i є свiдченням ефективностi роботи 

аудиторської фiрми, що нацiлена на отримання прибутку у короткостроковiй 

перспективi.  

 

2.2. Внутрiшнiй контроль якостi аудиторських перевiрок 

 

Полiтика та процедури контролю якостi встановлюються службою внутрiшнього 

контролю для пiдвищення внутрiшньої культури та розумiння персоналом того, що 

якiсть – це головне при наданнi аудиторських послуг. Вiдповiдальнiсть за розробку, 

органiзацiю, впровадження та пiдтримання ефективного функцiонування системи 

внутрiшнього контролю якостi несе керiвник служби. Керiвник служби 

внутрiшнього контролю зобов’язаний розробити та впровадити у практику систему 

контролю якостi, яка б забезпечувала обґрунтовану впевненiсть у тому, що 

персонал служби, а також – сам керiвник, дiють вiдповiдно до Мiжнародних 

професiйних стандартiв внутрiшнього аудиту, Кодексу професiйної етики та 

законодавчих i нормативних вимог, якi регулюють дiяльнiсть внутрiшнiх 



аудиторiв, а висновки (звiти), що надаються службою, вiдповiдають умовам 

аудиторських завдань.  

Полiтика та процедури контролю якостi служби внутрiшнього контролю мають 

бути викладенi письмово у формi вiдповiдного документа та зафiксованi на 

паперових або електронних носiях з дотриманням вимог до аудиторської 

документацiї згiдно з професiйними стандартами внутрiшнього аудиту (рис. 2.4), 

наприклад, у виглядi положення чи посiбника з контролю якостi, збiрки внутрiшнiх 

стандартiв та/або окремих положень служби внутрiшнього аудиту.  

 

Рис. 2.4. Термiни планування внутрiшнiми аудиторами 

Джерело: побудовано автором за даними джерела [36] 

 

Наведений документ має бути затверджений наказом (розпорядженням) керiвника 

пiдприємства. Персонал служби внутрiшнього контролю (СВК) має бути 

ознайомлений з полiтикою та процедурами контролю якостi, що застосовуються, 

та розумiти їх. Факт ознайомлення персоналом має бути належним чином 

задокументований. Для досягнення бездоганного розумiння з боку персоналу 

керiвник СВК є зобов’язаним запровадити постiйний процес навчання i 

роз’яснення полiтики та процедур контролю якостi, здiйснювати заходи 

заохочування персоналу та особисто демонструвати вiдповiднiсть своєї фахової 

дiяльностi до таких полiтики та процедур.  

Висновок щодо оцiнки компетентностi зовнiшнiх експертiв ґрунтується на 

фаховому судженнi, яке враховує професiйний досвiд у областi внутрiшнього 



контролю та пiдтверджену професiйну квалiфiкацiю осiб, обраних для проведення 

перевiрки. Оцiнка квалiфiкацiї визначає компетентнiсть оцiнюваних фахiвцiв з 

урахуванням розмiру i складностi компанiї, що перевiряється, а також знань 

експертiв про конкретний сектор, галузь або їхнi технiчнi, технологiчнi знання. 

Незалежнiсть експертiв припускає принципову вiдсутнiсть фактичного або 

можливого конфлiкту iнтересiв.  

Якщо оцiнка проводиться зовнiшньою стороною, головна користь такої роботи 

полягає у тому, що аналiз носить незалежний i неупереджений характер. Зрозумiло, 

ця перевага досягається за рахунок бiльш високих витрат на проведення зовнiшньої 

оцiнки (у порiвняннi з витратами на внутрiшню оцiнку). Проте, зовнiшня оцiнка 

навряд чи зможе повною мiрою врахувати всi фактори, що впливають на 

спiввiдношення витрат i вигiд при аналiзi прибутковостi та корисностi СВК та 

синергетичного ефекту вiд її наявностi. Таке обмеження є пов’язаним з тим, що 

певна фiнансова та iнша iнформацiя, необхiдна для забезпечення повноти 

висновкiв, може виявитися конфiденцiйною, недоступною зовнiшнiм оцiнювачам. 

З огляду на рiвень витрат, рiшення щодо необхiдностi зовнiшньої оцiнки повинно 

прийматися керiвником СВК. 

На завершення проведення оцiнки зовнiшнiй експерт повинен пiдготувати 

офiцiйний письмовий звiт, який має мiстити висновки про ступiнь вiдповiдностi 

органiзацiї дiяльностi СВК дiючим стандартам, а також, якщо буде потреба, надати 

рекомендацiї з удосконалення процесiв i процедур. Керiвник СВК зобов’язаний 

поiнформувати вище керiвництво та наглядову раду про результати виконання 

програми гарантiї та пiдвищення якостi. 

З цiєю метою повинен проводитися монiторинг полiтики та процедур внутрiшнього 

контролю якостi на предмет їх адекватностi до змiни ендогенних та екзогенних 

факторiв, ефективностi реалiзацiї i корегування, дотримання на практицi.  Для 

забезпечення максимальної ефективностi монiторингу необхiдно системно 

проводити аналiз внутрiшнього контролю якостi та вибiркову оцiнку якостi 

реалiзованих аудиторських завдань. Пiдтримка високої якостi аудиту гарантує 

пiдприємству одержання максимальної користi вiд своєї служби аудиту. 



Вiдповiдальнiсть за процес монiторингу повинен нести керiвник СВК. Контроль за 

якiстю можна здiйснювати через керiвництво СВК; групи однакових за посадовим 

рiвнем спiвробiтникiв всерединi аудиторської служби; зовнiшнiй аудит. Керiвник 

Служби повинен забезпечувати щоквартальний контроль якостi роботи внутрiшнiх 

аудиторiв щодо застосування професiйних стандартiв (дод. З).  

Також рекомендується здiйснювати монiторинг системи контролю якостi та 

ефективностi дiяльностi служби ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит». При здiйсненнi 

монiторингу системи контролю якостi спершу оцiнюється внутрiшня система 

контролю якостi на вiдповiднiсть нормативному забезпеченню дiяльностi 

внутрiшнiх аудиторiв. Просте затвердження стандартiв оцiнки якостi контролю 

СВК жодним чином не гарантує його ефективностi, тому, зазвичай, здiйснюється 

вибiркова перевiрка результатiв аудиторських процедур та рекомендованих 

корегувальних заходiв з метою встановлення їхньої продуктивностi. 

Основна мета проведення монiторингу - це визначення надiйностi оцiнки 

внутрiшнього контролю якостi аудиторських перевiрок ТОВ «АФ «Ентузiаст-

Аудит» за допомогою тестування функцiонуючої системи контролю розробленими 

процедурами монiторингу. Для цього реалiзуються такi заходи. 

1. Розробка програми монiторингу контролю якостi. 

Програма монiторингу контролю якостi включає перевiрку дотримання 

нормативних вимог i умов; перевiрку наявностi розроблених i прийнятих 

корпоративних стандартiв; оцiнку системи пiдбору кадрiв i програми пiдвищення 

квалiфiкацiї працiвникiв; дослiдження корпоративних систем контролю якостi та 

висловлення думки про її ефективнiсть; оцiнку практичного здiйснення всiх етапiв 

аудиторської перевiрки (вiд прийняття завдання до завершення аудиту та надання 

аудиторського висновку при правильному та повному оформленнi робочої 

документацiї вiдповiдно до нормативних документiв); оцiнку iнших факторiв, що 

забезпечують необхiдний рiвень якостi дiяльностi служби внутрiшнього аудиту i 

виконуваних завдань з аудиту. 

2. Монiторинг контролю якостi окремих аудиторських завдань. 



Контроль якостi виконання аудиторських завдань можливо здiйснювати вiдповiдно 

до шаблона контролю якостi. При цьому кожне окреме питання може мати власну 

оцiнку, залежно вiд своєї значностi. Загальна сума балiв розподiляється мiж 

окремими працiвниками служби внутрiшнього контролю та у кiнцевому варiантi 

може впливати на оцiнку ефективностi роботи кожного аудитора, та на об’єктивну 

оцiнку визначення можливої суми винагороди за результатами дiяльностi кожного 

звiтного перiоду (табл. 2.1).  

Таблиця 2.1  

Вимоги до iнформацiйного забезпечення контролю якостi аудиторських 

перевiрок ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит» 

№ 

пор. 
Вимога Змiст вимоги 

1 Адреснiсть  Доведення iнформацiї до вiдповiдального виконавця 

2 Достовiрнiсть  Наявнiсть доказiв 

3 Зворотнiй зв'язок  Пiдтвердження або коригування минулих припущень про 

параметри контролю якостi аудиторських перевiрок 

4 Суттєвiсть  Можливiсть впливати на прийняття управлiнських рiшень стосовно 

управлiння доходами, витратами та фiнансовими результатами 

5 Комплекснiсть  Охоплення iнформацiї з урахуванням впливу зовнiшнiх i 

внутрiшнiх факторiв  

6 Конфiденцiйнiсть  Обмеження доступностi iнформацiї для певного кола осiб шляхом 

застосування шифрiв i кодiв 

7 Мобiльнiсть  Оперативнiсть збору, обробки та застосування iнформацiї 

8 Надiйнiсть  Достатня свобода вiд помилок i упередженостi  

9 Передбачуванiсть  Властивiсть iнформацiї, що допомагає особам, якi приймають 

рiшення, пiдвищити ймовiрнiсть реальностi прогнозiв параметрiв 

контролю якостi аудиторських перевiрок 

10 Перiодичнiсть  Надання iнформацiї через певнi промiжки часу 

11 Повнота  Обсягу iнформацiї достатньо для проведення аналiзу та прийняття 

рiшень 

12 Порiвняннiсть  Iнформацiя про доходи, витрати та фiнансовi результати повинна 

бути порiвняною за часом i за пiдроздiлами 

13 Правова 

коректнiсть  

Вiдповiднiсть iнформацiї вимогам нормативно-правової бази  

14 Релевантнiсть  Iнформацiя повинна мати вiдношення або корисне застосування до 

дiй, до яких вона призначалася  

15 Своєчаснiсть  Iнформацiя повинна бути готовою i доступною до того часу, коли в 

нiй виникає потреба 

Джерело: побудовано автором за даними джерела [5, 68] 

 

Перевiрки окремих завдань мають здiйснюватися циклiчно. При виборi завдань для 

проведення перевiрки використовується принцип рiвномiрностi вiдповiдальностi, 



тобто повиннi бути представленi завдання усiх керiвникiв груп протягом 

трирiчного термiну. Схема органiзацiї перевiрки, включно з часом проведення 

окремих завдань, залежить вiд багатьох чинникiв, якi включають розмiр 

пiдприємства та СВК; кiлькiсть i географiчне розташування офiсiв структурних 

пiдроздiлiв; результати попереднiх монiторингових процедур; ступiнь 

повноважень як персоналу, так i структурних пiдроздiлiв (наприклад, чи має право 

СВК структурного пiдроздiлу проводити власнi перевiрки, чи перевiрки призначає 

та проводить лише СВК головного офiсу); природу та складнiсть практики та 

органiзацiї дiяльностi пiдприємства; ризики, пов’язанi з замовниками внутрiшнього 

контролю та конкретними завданнями. 

Серед завдань, якi вже були завершенi, можуть вибиратися для перевiрки будь-якi, 

при цьому не вiдбувається попередження аудиторiв, що їх здiйснювали. 

Перевiряють завдання аудитори, що не входили до складу робочої групи, не 

здiйснювали контроль якостi виконання завдання. Одним з критерiїв визначення 

обсягiв перевiрки будуть висновки зовнiшнiх незалежних аудиторiв. При цьому 

незалежна зовнiшня перевiрка не замiнює власної внутрiшньої програми 

монiторингу. 

Керiвник СВК повинен перiодично готувати звiти, що пiдсумовують всi проблеми, 

виявленi системою контролю якостi. Жодне з аналiзованих питань не повинно 

розглядатися iзольовано, оскiльки такий розгляд не показує комплексної картини 

дiяльностi та може сприяти залишенню поза увагою аспектiв, що за умови їхнього 

iгнорування спричинять накопичення проблем системи контролю якостi. Вчасно не 

усунутi, такi тенденцiї, здатнi перетворитися у великi недолiки системи контролю 

якостi. Здiйснення монiторингу не повинно перетворюватися  на технiчний 

рутинний процес, його результати постiйно повиннi iнтерпретуватися у 

рекомендацiї, спрямованi на усунення недолiкiв дiяльностi ТОВ «АФ «Ентузiаст-

Аудит» (дод. И). 

Для пiдтримки системи внутрiшнього контролю якостi аудиторських перевiрок на 

ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит» пропонуємо:  



 обумовити процедури забезпечення стандартiв якостi СВК при 

виконаннi аудиторських завдань, а саме: проводити контроль за фаховим 

складом та пiдвищенням квалiфiкацiї кадрiв служби; розробити методичнi 

вказiвки вiдносно форми та складу робочих документiв; запропонувати 

методологiю узгодження розбiжностей у професiйних судженнях 

працiвникiв, зайнятих на одному завданнi;  

 сприяти пiдвищенню професiйного рiвня працiвникiв за 

допомогою: обговорення сучасних аудиторських процедур, їхнього 

впливу на можливостi удосконалення роботи компанiї; у програмi 

керування кадрами надавати особливої уваги новачкам, включати у 

навчальнi програми плани щодо пiдвищення їх квалiфiкацiї; стимулювати 

працiвникiв до навчання та пiдвищення квалiфiкацiї; здiйснювати поточну 

оцiнку реалiзованих завдань з метою виявлення вiдповiдностi досвiду 

роботи, встановленим органом державного регулювання дiяльностi 

внутрiшнiх аудиторiв та професiйними об’єднаннями внутрiшнiх 

аудиторiв; оцiнки досвiду у рiзних областях аудиту та рiзних галузях 

економiки; урiзноманiтнення виконуваної роботи. 

Отже, внутрiшнiй контроль якостi аудиторських перевiрок є необхiдним елементом 

системи управлiння дiяльнiстю служби внутрiшнього контролю. Впровадження 

вiдповiдної системи контролю якостi забезпечує надiйнiсть результатiв 

внутрiшнього контролю, пiдвищує ефективнiсть рекомендацiй, та сприяє 

впевненостi керiвництва ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит» та його власникiв в 

необхiдностi створення служби внутрiшнього контролю, та пiдтримки його iмiджу 

та значення для пiдприємства. 

Побудова органiзацiйно-iнформацiйної моделi контролю якостi аудиторських 

перевiрок дозволяє систематизувати та оптимiзувати методику контролю якостi 

аудиторських перевiрок пiдприємства, зменшити трудомiсткiсть аудиторських 

процедур i пiдвищити одержуваний ефект. 

Розробка органiзацiйно-iнформацiйної моделi контролю якостi аудиторських 

перевiрок базується на моделюваннi окремих елементiв його забезпечення, як 



важливої складової iнформацiйної системи управлiння суб'єкта господарювання. 

Органiзацiйно-iнформацiйна модель складається з шести взаємопов’язаних блокiв, 

якi визначають процеси та явища, оцiночнi показники та джерела їх iнформацiї, а 

також суб’єктiв контролю якостi. 

Орiєнтовну структуру органiзацiйно-iнформацiйної моделi контролю якостi 

аудиторських перевiрок ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит», наведено у дод. К. Процес 

розробки фiнансових рiшень залежить вiд рiвня iнформацiйного забезпечення, 

вмiння аналiзувати отриманi данi i синтезувати на їх основi варiанти можливих 

рiшень. Тому, особлива увага придiляється якостi iнформацiї. Якiсть iнформацiї є 

визначальним фактором обґрунтованого прийнятого рiшення та ефективностi 

фiнансового менеджменту. Основоположнi припущення та якiснi характеристики 

фiнансової звiтностi визначенi в Концептуальнiй основi фiнансової звiтностi. 

Аналiз контролю якостi аудиторських перевiрок ґрунтується на поетапному 

розкриттi економiчної iнформацiї вiдповiдно до його мети i завдань, 

характеристику яких наведено в органiзацiйно-iнформацiйнiй моделi.  

Таким чином, реалiзацiя елементiв наведеної вище органiзацiйно-iнформацiйної 

моделi контролю якостi аудиторських перевiрок ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит» 

сприяє досягненню визначеної мети пiдприємства – забезпечення планування 

аудиту на професiйному рiвнi та належне виконання всiх аудиторських заходiв. 

 

Висновки до роздiлу 2 

 

Дослiдження питань iнформацiйного забезпечення контролю якостi аудиторських 

послуг, внутрiшнього контролю якостi аудиторських перевiрок та органiзацiйно-

iнформацiйної моделi контролю якостi аудиторських перевiрок дають змогу 

зробити наступнi висновки: 

1. Пiд iнформацiйним забезпеченням контролю якостi аудиторських послуг 

розумiють певним чином упорядковану сукупнiсть iнформацiї, яку формують i 

використовують на рiзних стадiях процесу аудиту. Основою iнформацiйного 

забезпечення є економiчна iнформацiя, що характеризує виробничу i фiнансово-



господарську дiяльнiсть суб'єктiв контролю. Основна мета проведення 

монiторингу - це визначення надiйностi оцiнки внутрiшнього контролю якостi 

аудиторських перевiрок ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит» за допомогою тестування 

функцiонуючої системи контролю розробленими процедурами монiторингу. 

2. Перевiрки окремих завдань мають здiйснюватися циклiчно. При виборi завдань 

для проведення перевiрки використовується принцип рiвномiрностi 

вiдповiдальностi, тобто повиннi бути представленi завдання усiх керiвникiв груп 

протягом трирiчного термiну. Схема органiзацiї перевiрки, включно з часом 

проведення окремих завдань, залежить вiд багатьох чинникiв, якi включають 

розмiр пiдприємства та СВК; кiлькiсть i географiчне розташування офiсiв 

структурних пiдроздiлiв; результати попереднiх монiторингових процедур; ступiнь 

повноважень як персоналу, так i структурних пiдроздiлiв (наприклад, чи має право 

СВК структурного пiдроздiлу проводити власнi перевiрки, чи перевiрки призначає 

та проводить лише СВК головного офiсу); природу та складнiсть практики та 

органiзацiї дiяльностi пiдприємства; ризики, пов’язанi з замовниками внутрiшнього 

контролю та конкретними завданнями. 

3. Внутрiшнiй контроль якостi аудиторських перевiрок є необхiдним елементом 

системи управлiння дiяльнiстю служби внутрiшнього контролю. Впровадження 

вiдповiдної системи контролю якостi забезпечує надiйнiсть результатiв 

внутрiшнього контролю, пiдвищує ефективнiсть рекомендацiй, та сприяє 

впевненостi керiвництва ТОВ «АФ «Ентузiаст-Аудит» та його власникiв в 

необхiдностi створення служби внутрiшнього контролю, та пiдтримки його iмiджу 

та значення для пiдприємства. 

 

  



РОЗДІЛ 3  

ОРГАНІЗАЦІЯ І МЕТОДИКА КОНТРОЛЮ ЯКОСТІ НАДАННЯ 

АУДИТОРСЬКИХ ПОСЛУГ 

 

3.1. Організація контролю якості надання аудиторських послуг 

 

Важливим аспектом розвитку ринку аудиторських послуг є забезпечення 

функціонування незалежної системи зовнішнього та внутрішнього контролю за 

професією. Саме тому існують деякі сумніви щодо ступеня незалежності 

результатів діяльності аудиторів України. У свою чергу, класичний механізм 

функціонування ринку, а саме: попит на аудиторські послуги, який зростає, в 

даному випадку зумовлює збільшення пропозиції і кількості суб’єктів (аудиторів 

та аудиторських фірм), що спричиняє появу нової проблеми – забезпечення 

контролю якості аудиторських послуг. 

Методологічну основу контролю якості аудиторських послуг в Україні та 

світі становлять системний підхід (в частині оцінки якості організації надання 

послуг) та концепція незалежності аудитора під час надання суспільно-корисних 

послуг (в частині оцінки якості конкретної аудиторської перевірки). Поєднання 

професійних та громадських інтересів при проведенні контролю якості 

аудиторських послуг забезпечують максимальну ефективність процедур контролю. 

Міжнародна співпраця в частині застосування конкретних підходів до формування 

ефективної системи контролю якості дозволить уникнути низки помилок, 

допущених професійними організаціями аудиторів у розвинених країнах світу, та 

забезпечить якісну інтеграцію вітчизняних систем обліку і аудиту в міжнародну 

спільноту. У Положенні з національної практики контролю якості аудиторських 

послуг зазначено, що якісною визнається аудиторська послуга, яка надається 

аудиторськими фірмами з дотриманням Професійних стандартів, законодавчих і 

нормативних вимог, що регулюють аудиторську діяльність, та задовольняє потреби 

користувачів. 



Організаційний аспект впровадження та функціонування системи контролю 

якості аудиторських послуг передбачає призначення особи (осіб) відповідальних за 

ефективне функціонування даної системи та, в залежності від організаційних 

можливостей самої фірми, або створити підрозділ контролю якості, або доручити 

організацію та здійснення контролю якості одному з аудиторів, як доповнення до 

його посадових повноважень, або визначити відповідальну за систему контролю 

якості фірми належно кваліфіковану зовнішню особу, або укласти угоду з 

незалежним консультантом, або покласти виконання повноваження контролю 

якості на керівника фірми. Тобто, якщо аудиторська фірма не має достатніх 

ресурсів для проведення оцінки власних послуг, вона може її здійснювати за 

допомогою сторонніх професійних оцінювачів, або в межах системи оцінки, яка діє 

в професійних аудиторських організаціях та спілках, членом яких вона є. 

Політика контролю якості повинна складатися з принципів, методів і 

процедур, що застосовуються фірмою під час здійснення контролю якості 

аудиторських послуг. Політика, методи і процедури мають відповідати для 

кожного із взаємозалежних елементів системи контролю якості, які доцільно 

сформувати на основі трьох груп:  

 якість роботи аудиторської фірми;  

 якість окремої перевірки;  

 якість кадрової політики. 

Якість роботи ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» забезпечується завдяки 

виконанню вимог стандартів, що надає впевненості користувачам у прийнятній 

якості аудиторських послуг і створює основу для довіри до висновку аудитора. Але 

орієнтація аудиторської фірми на відповідність стандартам знижує її стратегічні 

переваги, тобто професійна діяльність аудиторської фірми може відповідати 

стандартам аудиторської діяльності і не відповідати стандартам якості, 

встановленим потенційними клієнтами та іншими зацікавленими користувачами. 

До таких критеріїв якості аудиту ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» потенційні 

замовники аудиторських послуг відносять:  



 максимальну точність, обґрунтованість аудиторських висновків та 

консультацій;  

 встановлення аудиторами максимальної кількості помилок чи будь-

яких інших невідповідностей, викривлень тощо;  

 унеможливлення (після аудиторської перевірки) накладення на 

суб’єкта господарювання штрафних санкцій з боку фіскальних органів;  

 оцінку якості знань та ефективності роботи управлінського персоналу;  

 виявлення фактів шахрайства з боку персоналу;  

 надання консультацій (або здійснення конкретних заходів), які б 

гарантовано безпечно сприяли зменшенню розміру сплати податків;  

 терміни та вартість надання послуг, які мають бути мінімальними;  

 повну конфіденційність щодо виявлених недоліків або 

невідповідностей у роботі замовника та його управлінського персоналу, захист 

інтересів замовника в судових органах;  

 наявність внутрішніх стандартів і процедур забезпечення якості 

аудиту, дотримання законодавства України та принципів етики, відповідальність 

керівництва за організацію контролю якості на фірмі, моніторинг надійності 

документування всіх стадій аудиту, прийняття і виконання завдання та 

продовження співпраці з клієнтом, виконання специфічних завдань, 

консультування клієнта. 

Якість окремої перевірки досягається повним документуванням всіх етапів її 

проведення таким чином:  

 укладання договору на проведення аудиту;  

 планування аудиту;  

 здійснення аудиторської перевірки і документування процесу аудиту;  

 документування результатів аудиту. 

Документування етапів аудиту ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» створює умови 

для контролю своєчасності і повноти виконання аудиторських процедур. Цей 

процес дозволяє вчасно виявити недоліки в контрольних діях аудитора (нелогічна 

послідовність планування аудиторських процедур, порушення порядку 



застосування запланованих методів перевірки, використання неадекватних 

процедур контролю тощо) та якості кадрової політики (наявність процедур щодо 

найму, навчання, оцінки персоналу, організації роботи з працівниками). 

Іншим важливим напрямком організації ефективного контролю якості 

аудиторських послуг ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» є забезпечення періодичних 

заходів з оцінки якості надання послуг як у фірмі в цілому, так і (в залежності від 

розвиненості організаційної структури та наявності відокремлених підрозділів) – в 

її структурних підрозділах, філіях та дочірніх компаніях. 

Мета здійснення програм оцінки на рівні окремих аудиторських фірм полягає 

в забезпеченні достатньої впевненості в тому, що політика і процедури системи 

контролю якості є актуальними, адекватними і ефективними. Для досягнення даної 

мети кожна аудиторська фірма здійснює затверджені в ній оціночні процедури, що 

на практиці можуть досить суттєво відрізнятись, які пояснюється різними 

розмірами, характером та існуючою номенклатурою послуг аудиторської 

практики, внутрішньофірмовими процедурами та практикою управління, що 

склалась у фірмі. 

В цілому ж загальним для будь-якої системи оцінки якості аудиторських 

послуг ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» є те, що дана система повинна забезпечувати 

впевненість в тому, що значні та/або довгострокові порушення політики і 

стандартів якості послуг будуть виявлені. Особливо важлива підтримка цього 

процесу з боку партнерів та менеджерів аудиторських фірм. 

Якість аудиторської послуги залежить від творчого особистого потенціалу 

аудиторів, ефективності організації та мотивації праці. Отже, головним фактором 

успіху роботи ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» є ефективна кадрова політика 

управління творчим, високоінтелектуальним персоналом. 

Досвід роботи провідних аудиторських фірм свідчить про те, що їх головною 

конкурентною перевагою є унікальний кадровий потенціал та культура бізнесу. 

Високий рівень культури робить аудиторську фірму привабливою для талановитих 

працівників, утримує їх в організації, а результати їхньої праці, в свою чергу, 

створюють відповідну репутацію фірми, залучають нових замовників послуг та 



висококваліфікованих співробітників. Важливим завданням ТОВ «АФ «Ентузіаст-

Аудит» є сприяння зростанню професійної компетенції аудиторів та розвитку їхніх 

навичок і вмінь. 

Система контролю якості аудиторських послуг застосовується для 

забезпечення якості як комплексна підсистема організаційно-правового механізму 

управління якістю ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит». Основними елементами цього 

механізму є:  

 формування єдиних концептуальних засад системи контролю, у тому 

числі в сфері управління якістю аудиторських послуг;  

 інтенсифікація процесів ефективності системи внутрішнього контролю 

в процесі управління якістю в певний проміжок часу;  

 створення адекватної інформаційно-комунікаційної інфраструктури 

для порівняння запланованого рівня якості з досягнутим результатом, прийняття 

коригувальних, «м’яких» заходів при виявленні відхилень від запланованого рівня 

якості. 

Таким чином, організація системи контролю якості ТОВ «АФ «Ентузіаст-

Аудит» – це сукупність систем, елементів, зв’язків і умов, необхідних для їхнього 

функціонування з метою здійснення ефективного контролю якості за всіма 

напрямами діяльності аудиторської фірми, у тому числі при наданні клієнтам 

конкретної аудиторської послуги. Кожна складова системи контролю якості ТОВ 

«АФ «Ентузіаст-Аудит» має свій предмет і об’єкт дослідження. 

 

3.2. Методика контролю якості надання аудиторських послуг 

 

Відповідно до Акту ОСНАД кожний суб’єкт аудиторської діяльності 

зобов’язаний проходити перевірку контролю якості аудиторської діяльності не 

рідше ніж один раз на п’ять років. Регулярному та обов’язковому контролю якості 

аудиторських послуг мають підлягати всі аудиторські компанії. Такий вид 

контролю повинен попереджувати імовірні помилки в роботі аудиторських 

компаній, покращити якість послуг та роботу аудиторської компанії. Результатом 



мають бути рекомендації щодо поліпшення системи внутрішнього контролю 

аудиторської компанії. Зазначені види контролю системи нагляду за професією 

аудитора повинен здійснювати незалежний орган. 

Ключовими аспектами високої якості виконання завдань аудитора мають 

стати:  

 превалювання якості послуг над комерційними міркуваннями;  

 суворе дотримання принципів професійної етики бухгалтерів та 

аудиторів України;  

 підвищення кваліфікації співробітників;  

 постійна робота із розробки та вдосконалення внутрішніх стандартів, 

що втілюють собою базу знань, у якій відображено багаторічний досвід аудиторів, 

бухгалтерів і консультантів аудиторської фірми. 

Практика та застосовувані в аудиторській фірмі процедури оцінки якості 

аудиторських послуг повинні забезпечувати об'єктивну оцінку за наступними 

компонентами: 

 дотримання професійних стандартів, відповідність вимогам 

нормативно-правових актів, 

 адекватність доповіді про виконання замовлення з надання 

аудиторських послуг меті та змісту надання послуг з урахуванням умов та 

особливостей замовника; 

 застосування правил і процедур контролю якості послуг аудиторської 

фірми. 

Мінімальні обов'язкові вимоги, що висуваються до внутрішніх стандартів 

якості надання послуг ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит», можна розділити на наступні 

основні групи: 

 вимоги до призначення та підготовки внутрішніх стандартів; 

 вимоги до форми та змісту внутрішніх стандартів; 

 вимоги до порядку підготовки внутрішніх стандартів; 

 вимоги до порядку організації внутрішньофірмового контролю за 

виконанням вимог внутрішніх стандартів якості аудиторських послуг. 



На практиці технологічний цикл проведення контролю якості аудиторських 

послуг на основі оцінки передбачає здійснення: 

 перевірки відповідності, що включає перевірку відповідності 

розроблених і прийнятих внутрішніх стандартів якості послуг аудиторської фірми 

положенням діючих національних та міжнародних стандартів аудиторської 

діяльності, а також вимогам діючого законодавства; 

 безпосередньо перевірки якості аудиторських послуг, що передбачає 

перевірку факту та міри виконання розроблених та застосовуваних в аудиторській 

фірмі стандартів. 

Для формування ефективної системи контролю за якістю надання 

аудиторських послуг ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» необхідно забезпечити 

виконання низки вимог: по-перше, регулярний контроль якості аудиторських 

послуг має здійснюватися на рівні всіх суб’єктів аудиторської діяльності; по-друге, 

запровадження критеріїв, стандартів оцінювання аудиторських послуг, які 

дозволять об’єктивно оцінювати роботу суб’єктів аудиторської діяльності як на 

зовнішньому, так і на внутрішньому рівнях. Проведення зовнішнього контролю в 

нашій країні здебільшого зосереджене на документальному оформленні етапів 

аудиту, а не на якості наданих послуг. 

Отже, на зовнішньому рівні необхідно вдосконалювати методику і 

організацію перевірок контролю якості, а також слід сконцентрувати увагу не на 

документальному оформленні, а на самому процесі аудиту. Доцільно також 

зважати на відгуки замовників послуг, які можуть сформувати певні критерії якості 

і вказати рівень надання послуг. В умовах, що склалися, на внутрішньому рівні 

контролю якості більшість фірм створюють власні служби контролю за якістю 

наданих робіт, проте ефективність такого контролю безпосередньо залежить від 

керівництва фірми. Таким чином, для підвищення якості аудиторських послуг 

українським фірмам слід на перше місце ставити задоволення потреби споживача і 

дотримуватися правил професійної етики. 

Серед основних напрямів для підвищення якості надання послуг слід 

відзначити такі, як впровадження і дотримання Міжнародних стандартів аудиту у 



практиці аудиту; зважання на думку клієнтів, запозичення досвіду закордонних 

провідних аудиторських фірм; удосконалення методик і процедур роботи суб’єктів 

аудиторської діяльності. При забезпеченні якості аудиторської діяльності 

недостатньо обмежуватися процедурами контролю над виконавцями під час 

аудиту. Дії в сфері якості повинні виявляти не тільки порушення, а й запобігати їм, 

визначати й усувати причини, сприяти постійному вдосконаленню методик і 

процедур роботи аудиторів. 

Аудит потрібний як державі, так і економічним суб’єктам, тому важливо і 

необхідно виробити політику щодо його удосконалення. Спираючись на досвід 

інших країн, слід прийняти необхідні законодавчі акти, щоб більшою мірою 

контролювати якість аудиторських послуг і допомагати суб’єктам економіки 

розвиватися і приносити користь країні. Успіх контролю за якістю аудиторських 

послуг залежить від системності заходів і відкритості їх результатів у поєднанні з 

великою просвітницькою роботою професійних аудиторських організацій серед 

бізнес-кіл та урядових органів виконавчої влади. 

Регулярному та обов’язковому контролю якості аудиторських послуг 

повинні підлягати всі аудиторські компанії. Такий вид контролю повинен 

попереджувати імовірні помилки в роботі аудиторських компаній, покращувати 

якість послуг та роботу аудиторської компанії. Результатом мають бути 

рекомендації щодо поліпшення системи внутрішнього контролю аудиторської 

компанії. Такі види контролю системи нагляду за професією аудитора має 

здійснювати незалежний орган. 

Таким чином, вдосконалення базових регламентів необхідно здійснювати, 

зважаючи на вимоги міжнародних стандартів та директив Європейського Союзу. 

Так, в країнах ЄС стали більше уваги приділяти контролю якості аудиторських 

послуг з боку державних органів та громадськості (громадський нагляд). При 

цьому громадський нагляд організовується не з представників професії, а з 

представників замовників аудиторських послуг та користувачів фінансової 

звітності. Забезпечення якості аудиторських послуг можливе через запровадження 



нормативних базових вимог та внутрішніх регламентів щодо формування і 

запровадження системи управління якістю на ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит».  

 

3.3. Узагальнення та реалізація результатів контролю якості надання 

аудиторських послуг 

 

Оцінка якості аудиторських послуг має на меті досягнення заданих 

параметрів якості окремих етапів всього процесу надання цих послуг в цілому. З 

огляду на це, процес вирішення проблеми відсутності належного методичного 

забезпечення процесу оцінювання якості аудиту слід орієнтувати на розробку 

параметрів та рівнів оцінки якості аудиторських послуг відповідно до вимог МСА 

та Кодексу етики. 

Відповідно до вимог Положення про зовнішні перевірки системи контролю 

якості аудиторських послуг, затвердженого рішенням АПУ від 30.10.2014 р. № 

302/9, Комітет з контролю якості забезпечує планування, організацію та 

проведення зовнішніх перевірок систем контролю якості аудиторських фірм та 

аудиторів, проводить перевірку і моніторинг результатів зовнішніх перевірок 

систем контролю якості, аналіз порушень аудиторськими фірмами й аудиторами 

професійних вимог щодо якості аудиторських послуг та інші додаткові процедури, 

спрямовані на забезпечення якості. 

Комітет з контролю якості аудиторських послуг готує та подає на 

затвердження Раді Аудиторської палати України звіти за результатами перевірок з 

контролю якості аудиторських послуг у відповідності до Порядку проведення 

перевірок з контролю якості. Комітет систематизує та узагальнює результати 

проведених перевірок з контролю якості аудиторських послуг суб'єктів 

аудиторської діяльності для подальшого оприлюднення результатів аналізу 

порушень суб'єктами аудиторської діяльності професійних вимог щодо якості 

аудиторських послуг на офіційному веб-сайті за рішенням Ради Аудиторської 

палати України. Комітет готує та подає до 1 лютого року, наступного за звітним, 

на затвердження Раді Аудиторської палати України узагальнюючий щорічний звіт 



за результатами проведених перевірок з контролю якості аудиторських послуг, 

який має містити результати аналізу порушень суб'єктами аудиторської діяльності 

професійних вимог щодо якості аудиторських послуг. 

Упродовж 2018 р. Комітетом з контролю якості аудиторських послуг АПУ 

фактично перевірено 78 суб’єктів аудиторської діяльності з 145, включених до 

Плану зовнішніх перевірок системи контролю якості на 2018 р. З проведених АПУ 

зовнішніх перевірок системи контролю якості 78 суб’єктів аудиторської діяльності 

було прийнято 63 рішення про визнання їх такими, що пройшли перевірку системи 

контролю якості аудиторських послуг, 13 рішень – про визнання такими, що не 

пройшли перевірку системи контролю якості аудиторських послуг, 2 суб’єктів 

аудиторської діяльності не пройшли повторно таку перевірку і результати 

перевірки були передані на розгляд Дисциплінарної комісії АПУ [34]. 

Контроль якості роботи аудиторських фірм, здійснений АПУ, свідчить про 

створення на більшості перевірених аудиторських фірм власної системи контролю 

якості аудиторських послуг та впровадження її на всіх етапах виконання завдання. 

Однак через нечітке та неповне виконання вимог міжнародних стандартів 

спостерігаються певні недоліки при створенні та впровадженні системи контролю 

якості аудиторських послуг, зокрема: 

 не завжди виконуються процедури, пов’язані із прийняттям нових 

клієнтів або продовженням роботи з постійними клієнтами, не дотримуються 

вимоги щодо погодження завдань; 

 отримання та виконання завдань не супроводжуються процедурою, яка 

б надала керівництву аудиторської фірми достатньо впевненості, що група з 

виконання завдання дотримується відповідних етичних вимог; 

 детальні плани аудиту у вигляді стандартних аудиторських програм не 

враховують сучасних вимог до планування аудиторських процедур; 

 не розмежовується моніторинг відповідності політики та процедур 

контролю якості з поточним моніторингом керівника групи аудиторів на 

відповідних етапах виконання завдання. 



Як свідчать дослідження, в Україні вже здійснені значні кроки щодо адаптації 

законодавства України про аудиторську діяльність до законодавства ЄС. Однак 

наявний в Україні рівень організації системи забезпечення якості аудиторських 

послуг ще не є в достатній мірі ефективним, тому процес регулювання та нагляду 

за суб’єктами аудиторської діяльності потребує вдосконалення. Це пов’язано, в 

першу чергу, із процесами міжнародної інтеграції, входженням України до єдиного 

світового економічного простору, що вимагає розробки нових шляхів 

реформування аудиту. 

Важливим для удосконалення системи контролю якості ТОВ «АФ 

«Ентузіаст-Аудит» є розробка спеціальних інструкцій, у яких викладалися б 

методика й порядок проведення контролю якості, або типового плану контролю 

якості, у якому варто відбити наступні види робіт і контрольних процедур: 

вивчення річного звіту аудиторської фірми, що направляє до АПУ; ознайомлення з 

установчими документами; вивчення бухгалтерських звітів; оцінка кваліфікації й 

компетентності персоналу; оцінка системи внутрішнього контролю якості; 

вивчення матеріалів аудиторських перевірок; спілкування з керівництвом 

підприємств. Повинна створюватися відповідна комп'ютерна база даних, у якій 

накопичувалася б інформація про результати проведених перевірок і створювалася 

основа для розробки майбутніх планів. 

Таким чином, узагальнений аналіз виявлених відхилень в системі контролю 

якості дозволяє виявити напрями подальших теоретичних доробок для 

забезпечення та підвищення якості виконання аудиторських послуг ТОВ «АФ 

«Ентузіаст-Аудит», до яких відносяться:  

 вирішення методологічних питань виконання аудиторських послуг;  

 розробка внутрішньофірмових стандартів аудиту з регламентації 

виконання у межах окремого завдання методологічних та методичних питань їх 

виконання (критерії, процедури виконання, стратегії, склад та зміст типової 

робочої документації);  

 методичне та організаційне забезпечення виконання етапів окремого 

завдання та методики його реалізації. 



Висновки до розділу 3 

 

Дослідження питань організації та методики контролю якості надання 

аудиторських послуг, а також узагальнення та реалізація їх результатів дають змогу 

зробити наступні висновки: 

1. Організаційний аспект впровадження та функціонування системи 

контролю якості аудиторських послуг передбачає призначення особи (осіб) 

відповідальних за ефективне функціонування даної системи та, в залежності від 

організаційних можливостей самої фірми, або створити підрозділ контролю якості, 

або доручити організацію та здійснення контролю якості одному з аудиторів, як 

доповнення до його посадових повноважень, або визначити відповідальну за 

систему контролю якості фірми належно кваліфіковану зовнішню особу, або 

укласти угоду з незалежним консультантом, або покласти виконання повноваження 

контролю якості на керівника фірми. Тобто, якщо аудиторська фірма не має 

достатніх ресурсів для проведення оцінки власних послуг, вона може її 

здійснювати за допомогою сторонніх професійних оцінювачів, або в межах 

системи оцінки, яка діє в професійних аудиторських організаціях та спілках, 

членом яких вона є. 

2. Для формування ефективної системи контролю за якістю надання 

аудиторських послуг ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» необхідно забезпечити 

виконання низки вимог: по-перше, регулярний контроль якості аудиторських 

послуг має здійснюватися на рівні всіх суб’єктів аудиторської діяльності; по-друге, 

запровадження критеріїв, стандартів оцінювання аудиторських послуг, які 

дозволять об’єктивно оцінювати роботу суб’єктів аудиторської діяльності як на 

зовнішньому, так і на внутрішньому рівнях. Проведення зовнішнього контролю в 

нашій країні здебільшого зосереджене на документальному оформленні етапів 

аудиту, а не на якості наданих послуг. 

3. Для удосконалення системи контролю якості ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» 

є розробка спеціальних інструкцій, у яких викладалися б методика й порядок 

проведення контролю якості, або типового плану контролю якості, у якому варто 



відбити наступні види робіт і контрольних процедур: вивчення річного звіту 

аудиторської фірми, що направляє до АПУ; ознайомлення з установчими 

документами; вивчення бухгалтерських звітів; оцінка кваліфікації й 

компетентності персоналу; оцінка системи внутрішнього контролю якості; 

вивчення матеріалів аудиторських перевірок; спілкування з керівництвом 

підприємств. Повинна створюватися відповідна комп'ютерна база даних, у якій 

накопичувалася б інформація про результати проведених перевірок і створювалася 

основа для розробки майбутніх планів. 

 

 

 

  



ВИСНОВКИ 

 

Підсумовуючи результати проведеного дослідження з питань теорії, 

організації та методики контролю якості надання аудиторських послуг можна 

зробити наступні висновки, констатувати деякі факти та запропонувати окремі 

рекомендації. 

1. Дослідження показників, що характеризують результати здійснення 

аудиторської діяльності і стан ринку аудиторських послуг в Україні свідчить, про 

те, що аудиторський ринок функціонує і трансформується під дією кризових явищ 

в суспільстві, в умовах посилення вимог до аудиторської професії, змін у 

законодавстві, зниження платоспроможності замовників аудиту та їхнього 

сприйняття вартості та якості аудиторських послуг. Подальше зростання ринку 

аудиту в Україні розпочнеться тільки з поліпшенням економічних умов в країні та 

імплементації провідного досвіду європейських країн у цій сфері. 

2. Оцінивши особливості формування та функціонування ринку 

аудиторських послуг виявлено коливання кількості суб’єктів аудиту, наданих 

послуг та їх вартості, що переважно залежать від концентрації великих 

промислових підприємств і платоспроможності споживачів аудиторських послуг. 

Отже, з поліпшенням загальних соціально-політичних та економічних умов слід 

очікувати на зростання попиту на аудиторські послуги та розширення 

аудиторського ринку в Україні. 

3. Проблемами оцінки якості аудита є недостатня кількість методичних 

розробок з аудиторського контролю, які б регулювали діяльність аудиторів 

України та брак кваліфікованих аудиторських кадрів, що призводить до зниження 

якості аудиторських послуг. Незважаючи на законодавчу вимогу щодо 

обов’язкового підтвердження незалежним аудитором показників річної фінансової 

звітності, інвестори та інші користувачі звітності не відносяться з належною 

довірою до висновку аудитора про достовірність показників фінансової звітності. 

Тобто, якість аудиту стає основним напрямом його розвитку. 



4. Система внутрішньої управлінської інформації аудиторської компанії − це 

окрема організаційно-технічна система, що підтримує процес інформаційного 

забезпечення управлінської діяльності ланки аналізу і аудиту підприємства, в 

якому реалізуються його функції, забезпечує якісні характеристики управлінської 

інформації, такі як оперативність, вірогідність, цінність, тощо і дозволяє підвищити 

ефективність управління підприємством на стратегічному, поточному та 

оперативному рівнях  

5. Об’єктом дослідження даної випускної кваліфікаційної роботи і базою для 

впровадження розроблених пропозицій є ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит», м. Київ. 

Розрахунок основних економічних показників, що характеризують ТОВ «АФ 

«Ентузіаст-Аудит» за 2014-2018 рр. показав тенденцію до зростання і є свідченням 

ефективності роботи аудиторської фірми, що націлена на отримання прибутку у 

короткостроковій перспективі. 

5. Політика та процедури контролю якості встановлюються службою 

внутрішнього контролю для підвищення внутрішньої культури та розуміння 

персоналом того, що якість – це головне при наданні аудиторських послуг. 

Рекомендується здійснювати моніторинг системи контролю якості та ефективності 

діяльності служби ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит». При здійсненні моніторингу 

системи контролю якості спершу оцінюється внутрішня система контролю якості 

на відповідність нормативному забезпеченню діяльності внутрішніх аудиторів. 

Просте затвердження стандартів оцінки якості контролю СВК жодним чином не 

гарантує його ефективності, тому, зазвичай, здійснюється вибіркова перевірка 

результатів аудиторських процедур та рекомендованих корегувальних заходів з 

метою встановлення їхньої продуктивності 

6. Організаційно-інформаційна модель складається з шести взаємопов’язаних 

блоків, які визначають процеси та явища, оціночні показники та джерела їх 

інформації, а також суб’єктів контролю якості. Орієнтовну структуру 

організаційно-інформаційної моделі контролю якості аудиторських перевірок ТОВ 

«АФ «Ентузіаст-Аудит», наведено у дод. К.  



7. Організаційний аспект впровадження та функціонування системи 

контролю якості аудиторських послуг передбачає призначення особи (осіб) 

відповідальних за ефективне функціонування даної системи та, в залежності від 

організаційних можливостей самої фірми, або створити підрозділ контролю якості, 

або доручити організацію та здійснення контролю якості одному з аудиторів. 

Організація системи контролю якості ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» – це сукупність 

систем, елементів, зв’язків і умов, необхідних для їхнього функціонування з метою 

здійснення ефективного контролю якості за всіма напрямами діяльності 

аудиторської фірми, у тому числі при наданні клієнтам конкретної аудиторської 

послуги. Кожна складова системи контролю якості ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» 

має свій предмет і об’єкт дослідження 

8. Для формування ефективної системи контролю за якістю надання 

аудиторських послуг ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» необхідно забезпечити 

виконання низки вимог: по-перше, регулярний контроль якості аудиторських 

послуг має здійснюватися на рівні всіх суб’єктів аудиторської діяльності; по-друге, 

запровадження критеріїв, стандартів оцінювання аудиторських послуг, які 

дозволять об’єктивно оцінювати роботу суб’єктів аудиторської діяльності як на 

зовнішньому, так і на внутрішньому рівнях. Забезпечення якості аудиторських 

послуг можливе через запровадження нормативних базових вимог та внутрішніх 

регламентів щодо формування і запровадження системи управління якістю на ТОВ 

«АФ «Ентузіаст-Аудит». 

9. Для удосконалення системи контролю якості ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» 

є розробка спеціальних інструкцій, у яких викладалися б методика й порядок 

проведення контролю якості, або типового плану контролю якості, у якому варто 

відбити основні види робіт і контрольних процедур. Повинна створюватися 

відповідна комп'ютерна база даних, у якій накопичувалася б інформація про 

результати проведених перевірок і створювалася основа для розробки майбутніх 

планів. 
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Додаток А.1 

 

Кількість суб'єктів аудиторської діяльності у 2014-2018 рр.  

 (станом на 01 січня)  

 

Джерело: побудовано автором за даними джерела [29] 

Додаток А.2 

 

Рис.1. Обсяги наданих послуг суб’єктами аудиторської діяльності  

за 2014-2018 рр.  

Джерело: побудовано автором за даними джерела [29] 
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Кількість 

 

% 

2014 1 488 1 452 97,6 36 

2015 1 326 1 272 95,9 54 

2016 1 107 1 071 96,8 36 

2017 1 008 1 002 99,4 6 

2018 905 903 99,8 10 



 

 Додаток Б 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Рис. 2. Структура аудиторської діяльності  

Джерело: побудовано автором за даними джерела [2, 14, 61] 
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Додаток В 

 

Аспекти загального контролю якості внутрішнього 

аудиту 

Стратегічні Тактичні  

Визначаються найважливіші цілі та 

завдання, які здійснюються службою 

внутрішнього аудиту для досягнення 

високої якості аудиторських послуг  
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- асортимент продукції та госп. діяльність;  
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Розуміння систем обліку і 

внутрішнього контролю 

- оцінювання облікової політики;  

- аудит облікової системи;  

- тестування внутрішнього контролю 

Координація, керівництво, 

нагляд та перевірка 

- залучення інших аудиторів, експертів; 

- оцінка персоналу, що бере участь в аудиті; 

- характер і час надання аудиторського звіту; 

- визначення обставин, які вимагають особливої 

уваги тощо 

Визначення ризиків і суттєвості - тест для оцінювання ризику;  

- розрахунок рівнів суттєвості;  

- виявлення складних ділянок обліку 

Аудиторські процедури по суті - аудит господарської діяльності;  

- аудит активів;  
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Спрямовані на забезпечення відповідності якості 

наданих аудиторських послуг встановленим 

критеріям 



Рис. 3. Аспекти загального контролю якості внутрішнього аудиту 

Джерело: побудовано автором за даними джерела [36] 
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аудиторської 

фірми 

(дисциплінарна 

відповідальність) 



 

Рис. 4. Система нормативного регулювання аудиторської діяльності 
Джерело: побудовано автором за даними джерела [20,48,49, 61, 84] 

 

 

 

Додаток Д 

Міжнародні стандарти і положення  

з контролю якості аудита 

Номер і 

найменування 

стандарту та 

положення 

Призначення (мета) та стислий зміст стандарту 

(положення)* 

Рівень 

контролю 

якості 

1 2 3 

Положення про 
зобов’язання 
організацій – членів 
МФБ 1 
«Забезпечення 
якості» 

Мета: встановлення обов’язків професійних 
організацій, пов’язаних з розробленням і виконанням 
програм перевірки щодо забезпечення якості діяльності 
своїх членів, що здійснюють аудиторські перевірки 
фінансової звітності. 
Зміст: представлені вимоги щодо визначення обсягу 
програми перевірки якості та розроблення і 
опублікування стандартів з контролю якості; порядок 
розроблення програми перевірки якості; підходи до 
встановлення періоду перевірки; основні процедури, які 
повинні бути виконані робочою групою в ході 
перевірки; вимоги до документального оформлення 
процедур перевірки якості; порядок формування 
робочої групи з перевірки; обов’язки керівника групи, 
призначеної на перевірку якості; етичні принципи; 
вимоги щодо дотримання професійної 
конфіденційності; порядок підготовки і представлення 
звіту за результатами перевірки якості; міри впливу на 
членів організації 

На рівні 
професійної 
аудиторської 
організації 

Міжнародний 
стандарт контролю 
якості 1 «Контроль 
якості для фірм, що 
виконують аудит та 
огляди історичної 
фінансової звітності, 
а також інші 
завдання з надання 
впевненості і супутні 
послуги»   

Мета: встановлення основних принципів і процедур 
щодо обов’язків фірми щодо організації системи 
контролю якості аудита, оглядових перевірок звітної 
фінансової інформації та інших завдань з забезпечення 
впевненості та супутніх послуг, а також забезпечення 
необхідного керівництва по основним принципам і 
процедурам. 
Зміст: описані елементи системи контролю якості, які 
повинні бути прийняті фірмою (керівництво, етичні 
вимоги, створення і збереження відносин з клієнтом, а 
також формування певних завдань, регулювання 
трудових ресурсів, виконання завдання, моніторинг); 
надані рекомендації щодо розроблення політики і 
процедур, які фірма повинна встановити щодо кожного 
з елементів системи контролю якості 

На рівні 
аудиторської 
фірми 

Міжнародний 
стандарт аудита 220 
«Контроль якості 
аудиту фінансової 
звітності»   

Мета: встановлення вимог і надання рекомендацій з 
виконання персоналом фірми процедур контролю якості 
щодо аудита звітної фінансової інформації, в тому числі 
до аудиту фінансової звітності. 
Зміст: встановлені вимоги щодо реалізації процедур 

На рівні 
окремого 
аудиторського 
завдання 



контролю якості на рівні окремих аудиторських завдань, 
в тому числі при появі клієнта та продовження співпраці 
з ним, призначення робочої групи для виконання 
завдання, виконання завдання, здійсненні моніторингу. 
Визначена відповідальність керівництва аудиторської 
фірми за якість виконання аудиторських завдань 

Джерело: побудовано автором за даними джерела [48, 49] 

 
* Кожний документ містить розділ, в якому викладені терміни, що застосовуються в рамках того чи іншого стандарту 

або положення. 

 
 

Додаток З 

Питання оцінки якості застосування професійних стандартів 

Стандарти планування Стандарти виконання Стандарти завершальної стадії 

- якість аудиторських 

документів та висновків; 

- анотування керівником 

аудиторської перевірки 

планових завдань, щоб 

виділити області з 

підвищено потребою в 

увазі; 

- постановка 

перевіряльниками питань 

про найважливіші зміни 

робочого процесу або 

недавні труднощі; 

- уточнення питання, 

виділених у ході 

попередньої 

аудиторської перевірки, 

які потрібно поставити у 

ході поточної перевірки. 

- досягнення цілей 

аудиторської перевірки; 

- вагомість інформації, 

чи підтримує вона 

зроблені висновки; 

- перевірка виконання 

поставлених завдань у 

рамках аудиторської 

перевірки; 

- оцінка стану 

контрольних механізмів 

кожної важливої області, 

що перевіряється; 

- своєчасне спрямування 

первинних результатів 

аудиторської перевірки; 

- своєчасні та адекватні 

відповіді від об’єкта, що 

перевіряється. 

- ознайомлення керівництва служби 

внутрішнього аудиту з робочими 

документами до того, як був 

випущений офіційний звіт; 

- перевірка включення усіх 

важливих питань, у первинних 

документах; 

- підготовка звіту за прийнятний 

час; 

- одержання співробітниками 

рекомендацій та коректив за 

наслідками проведення 

внутрішнього аудиту; 

- проведення аудиторської 

перевірки у рамках виділених на неї 

коштів; 

- чітке визначення питань для 

контролю при проведенні наступної 

аудиторської перевірки; 

- висока якість виконання 

аудиторських документів. 
Джерело: побудовано автором за даними джерела [48, 49] 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Додаток И 

Перелік коригувальних дій для усунення недоліків функціонування системи 

контролю якості ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» 

 

Коригувальні дії 
Частка позитивних 

результатів, % 

Відсоток виконання планів аудиту 56 

Рекомендації прийняті / впроваджені 55 

Замовник замовляє обстеження перевірених відділів 42 

Співпраця з правлінням та менеджментом 41 

Забезпечення раціонального управління ризиками/внутрішнього 

контролю 
33 

Опора на зовнішні аудитори за внутрішньо аудиторської діяльності 32 

Своєчасне закриття висновків аудиту 31 

Ряд істотних результатів ревізії 30 

Кількість управлінських запитів до якості внутрішнього аудиту або 

консалтингові проекти 
29 

Завершення запланованого охоплення 27 

Бюджет до фактичних годин аудиту 26 

Економія витрат/уникання і поліпшень від впровадження 

рекомендацій  
21 

Час циклу – обороту звітів 20 

Збалансована система показників 18 

Відсутність регулювання або репутаційні питання 13 
Джерело [доопрацьовано на основі [10, с. 126] 

  

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Додаток К 

Організаційно-інформаційна модель контролю якості аудиторських 

перевірок ТОВ «АФ «Ентузіаст-Аудит» 

1. Мета і завдання контролю якості аудиторських перевірок 

1.1. Мета 1.2. Завдання 

1 2 

Метою контролю якості аудиторських 
перевірок є підвищення ефективності 
управління підприємством шляхом 
забезпечення відповідності здійснення 
аудиторської перевірки 
загальноприйнятим стандартам 

 Затвердження стандартів і відповідних 
рекомендацій для аудиторів 
(аудиторських фірм); 

 Складання програми перевірки якості, 
погодженої членами організації; 

 Забезпечення професійної компетенції 
осіб, залучених до перевірок; 

 Освітні і дисциплінарні заходи тощо. 

2. Об’єкти і суб’єкти контролю якості аудиторських перевірок 

2.1. Об’єкти 2.2. Суб’єкти 

 Професійна компетентність 
персоналу 

 Процес виконання завдання 

 Партнери 

 Вищі за посадою 

 Підрозділ контролю якості (аудитор-
контролер) 

3. Інформаційне забезпечення контролю якості аудиторських перевірок 

3.1. Зовнішня інформація 3.2. Внутрішня інформація 

 Правова 

 Нормативна 

 Довідкова 

 Планова 

 Фактографічна 

5. Процедури забезпечення якості аудиторських перевірок 



- Оцінювання клієнта за допомогою спеціальної анкети 

- Оцінювання незалежності аудиторів перед кожним виконанням завданням 

- Розділ прав, обов’язків та відповідальності за допомогою посадових інструкцій, 

планування завдання 

- Консультації з компетентними посадовими особами під час виконання завдань 

- Підбір кадрів. Система підвищення кваліфікації кадрів 

- Систематичні перевірки партнером, відповідальним за контроль якості 

- Контроль та оцінювання виконання обов’язків  

- Стимулювання участі у професійних організаціях 

- Розробка і впровадження системи контролю якості аудиторських послуг 

- Моніторинг процедур контролю якості    

6. Документальне оформлення якості аудиторських перевірок 

- Окремий документ 

- Посібник з контролю якості 

- Внутрішній стандарт 

- Окреме положення фірми 
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